

# 勇毅前行 激发开放交流新活力

□郝 王超

中国·乌海—印度经贸合作线上交流会召开,5家外贸企业与印度企业达成了合作意向;“乌贸通”服务平台建立,为中小微企业提供通关、退税、融资、信保等全流程服务,降低外贸企业出口费用;首批2000吨、货值2000余万元的BDO产品经乌海海关属地检查合格后顺利出口,标志着乌海市BDO产品成功走向国际市场……

作为自治区向西、向南开放的窗口和“一带一路”重要节点城市,近年来,乌海市把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,在高质量建设我国向北开放重要桥头堡的进程中迈出了坚实步伐,通过加强与周边口岸联系,多措并举扩大外贸、稳定外资,探索推进“口岸+腹地经济”联动模式,推动“经济通道”向“通道经济”转变、“过路经济”向“落地经济”转型,为打造我国向北开放重要桥头堡贡献乌海力量。



## 对外开放“朋友圈”越来越大

印度石化产品需求增长迅速,急需稳定、高质的化工原料渠道;乌海本土化工企业一直希望打开印度市场,但是不熟悉当地政策,缺乏沟通联络方式。类似这样的难题,曾一度制约乌海企业对外经贸合作。

如今,难题迎刃而解。2023年2月16日,乌海市政府牵头举办了首次中国·乌海—印度经贸合作线上交流会,印度涂料协会(IPA)、印度CPMA化学品和石化制造商协会等6家印度化工类协会和乌海市17家外贸企业开展投资洽谈、项目签约。

“多亏了政府的牵线,才发现乌海和印度产业互补性强,合作空间广阔,现在我们专门针对印度设立贸易专员,也更有信心开拓好印度市场。”内蒙古恒业成有机硅有限公司相关负责人王先才说。

除了牵线搭桥,乌海市还通过搭建平台免去企业出口后顾之忧。走进在乌海市打造的集交易、通关和物流为一体的乌贸通外贸服务平台,智慧展示大屏上

数字不断跳动——航班动态、订单动态、数据分析等正快速更新。如今,该平台已经入驻外贸企业90家,贸易总额达1.4亿美元,并实现乌海与印度、蒙古国、俄罗斯等多国间贸易全流程的数据化、可视化管控,为乌海外贸企业提供一站式电子化全流程服务,降低外贸相关企业运营成本,提高服务效率,防范贸易领域风险。

“企业需要通关,我们就帮忙代办,需要引进不同语种的主播,我们就帮着招聘。总之,针对企业的特点和需求,提供个性化的服务,免去企业后顾之忧。”平台国际业务部经理史清超说。

大机遇,千载难逢。今年,乌海市抢抓共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设的重大机遇,先后出台了《乌海市关于深入推进建设国家向北开放重要桥头堡的实施方案》《乌海市2023年推进建设国家向北开放重要桥头堡重点任务清单》,提出大力发展泛口岸经济、完善多式联运集疏运体系、拓展对外贸易和投资合作等7项工作任务、44项具体措施。并先后组织本地链主、龙头企业、“乌海有礼”公共品牌参加第四届中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会和第六届中国国际进口博览会等国内外经贸系列活动,开启了对外交流合作的新航程。同时,立足自治区向西、向南开放的窗口和“一带一路”重要节点城市,进一步提升乌海在国家对外开放新格局中的位势能,在承接国内产业转移的同时积极开辟国际市场,通过加强与周边口岸联系,大力夯实外贸产业基础,探索推进“口岸+腹地经济”联动模式,推动“经济通道”向“通道经济”转变、“过路经济”向“落地经济”转型。

仅1—10月,乌海市进出口总值达10.11亿元,跨境贸易“朋友圈”持续扩大87个国家和地区,外贸进出口交出“稳健答卷”。



共创“口岸+腹地经济”。乌宣 摄



乌海海关上门服务企业。王超 摄

## 全力护航企业出海“闯世界”

12月5日,乌达产业园的内蒙古宜化化工有限公司一片繁忙,各生产车间全力运转,包装线旁工作人员忙碌不停。自从企业成功申领RCEP原产地证书,对外出口税率大幅下降,出口实现大幅增长,企业上下干劲十足。

同样位于园区小微企业集中区域的内蒙古江正精细化工有限公司厂区里也是处处呈现热火朝天赶工的场景。作为全市首家享受海关“惠企助稳提效”组合式政策大礼包的化工品小微企业,企业不但在10月份实现了出口“零”突破,在国际市场上打响了招牌,订单更是已经排到了明年4月份。

“乌海市的外贸发展聚拢成势,我们更要为企业出海‘闯世界’添底气,指导企业用足用好支持扶持措施,真正解决企业遇到的难题。”乌海海关关长王公明说。

乌海外贸稳中向好的背后离不开当地好政策的大力扶持。以乌海海关为例,今年,乌海海关多次调整优化通关流程,“一企一策”制定支持方案,加强靶向帮扶和精细指导力度,在全面摸底调研的基础上,利用海关大数据开展外贸企业精准画像,深度剖析辖区进出口企业行业特点、外贸数据、客户群体等信息,结合企业诉求进行个性化定制,梳理完善“一企一策”“关企联络员”“关关送政策上门”等帮扶措施,进一步降低企业通关成本,提升贸易便利化水平。

如今,乌海市正全方位融入国内国际大市场,积极拓展海外市场,外贸工作不断取得新突破,全市具有进出口资质的企业达到140多家,出口产品品类更加丰富,“乌海制造”产品在国际市场呈现更强影响力,一个对外开放的乌海不断焕发出新的活力。



乌海市海南区中蒙俄特色贸易区。王超 摄

## 打造外贸创新发展新高地

走进乌海市海南区中蒙俄特色贸易区,展销区里来自33个国家的2000多种展品琳琅满目,各具特色,让顾客大开眼界。市民不仅可以到这里进行现场体验,也可以通过小程序、直播等方式下单商品。

“贸易区开在家门口,各种东西应有尽有,没事就可来趟‘异国游’!”海南区居民薛晓鹏提到贸易区连连称赞。

中蒙俄特色贸易区是乌海市主动参与到中蒙俄经济走廊建设的生动实践。项目总投资9800万元,规划用地面积4.38万平方米,规划总建筑面积4.14万平方米,计划建成现代贸易综合服务区、食品加工园、智慧冷链仓储区。从今年10月17日现代贸易综合服务区正式开园,短短2个月时间贸易零售额达130万,其中,零食、美妆、酒类等产品深受本地消费者喜爱。

“通过销售不同国家的特色商品,让企业尝到了甜头,而在国际贸易交流中也让我们看到了乌海特色优势产品出海的机遇,现在我们全力打造完整冷链运输,争取明年就把乌海土特产送到外国人的餐桌上。”中蒙俄特色贸易区负责人李晓龙说。

如今,该企业正在全力建设智慧冷链仓储区,计划通过打造“冷链供应链+跨境电商+国际物流”的智慧

冷链生态体系,让乌海市的特色农产品走向国门、走向世界。

今年,乌海主动融入国内国际双循环,紧紧把握我国跨境电商发展机遇,扎实推进中蒙俄特色贸易区建设,打造外贸创新发展新高地。同时,组织本地优质农畜产品在京津冀、长三角等经济圈登台亮相,并围绕加大“乌”字号商业机构和商品品牌建设推广,通过鼓励企业加强自有品牌建设和产品研发,打造优强产品品牌,提升流通价值,助推特色优势产品出海。



乌海市BDO产品成功走向国际市场。孟和朝鲁 摄



连接黄河两岸的乌海湖大桥。王超 摄